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die Privatschulden; diese sind aber auch in den meisten Fiillen
mit zu berficksichtigen, soweit, wie dies ja wohl mit wenigen
Ausnabmen zutrifit, die private Kasse nach dem Gesundheits-
zustand der Geschiiftskasse unmittelbar sich richtet und nieht
regelmfissig ein ganz bestimmter Betrag fiir den Lebensunter-
halt gebraucht wird. Wir tun daher gut, iber alle Schulden,
iiber die wir nicht sofort Rechnung erhalten, vorliufize Notizen
zu machen, deren jeweiliger Endbetrag den Schulden hinzuzufiigen
ist, so dass wir jederzeit schnell berechnen kdonnen, wieviel wir
iibrighehalten wirden, wenn wir alle Schulden bezablten und
alle Aussenstiinde eingingen. Unter Schulden ist aueh der ver-
hiiltnismiissige Anteil der Miete, des Lichtes, der Gehilter usw.
jeweilig zu verrechnen.

Dieser vorhandene Ueberschusa ist unser Fithrer, wenn es
gich darum handelt, nicht unbedingt ndtige Ausgaben zu machen.
Ist der Ueberschuss verhiltnismiissig hoch, so diirfen wir uns
nnter Umstinden etwas leisten, ist er dagegen normal, so diirfen
wir das nicht. Ich sage verhiltnismissig hoch, denn wir milssen
dabei noch Verschiedenes beriicksichtigen. Zuniichst kommt in
Betracht, wieviel Waren und Gebranchsmaterial vorhanden sind.
Hieriber eine laufende Inventur zu filhren, wire zu umstindlich;
wir miissen uns mit dem Abschitzen begniigen. Ist zwar der
Ueberschuss hoch, aber haben wir nur wenig Material mehr, so
ist er in Wirklichkeit verhdltnismiissig nur normal; ist dagegen
der Betrag normal, wenn man sehr reichlich mit Material ver-
sehen ist, 80 kann man ihn verhiltnismissig hoeh nennen.

Ferner muoss man die Jahreszeit berficksichtigen. In der
Hochsaison, etwa vor Weihnachten, muss ohne weiteres der
Ueberschuss viel hoher sein, denn wir miissen damit die flauen
Monate ausgleichen, das bedenken auch viele, besonders An-
fiinger nicht.

Allgemeines Journal der Uhrmacherkunst.

Weiterhin mfissen wir bedenken, ob nicht fiir die r
Zeit grossere Ausgaben bevorstehen, die nicht zu vermeiden
Zudem hat man stets auch damit zu rechnen, dass wider Erwa
die piichste Zeit flauer als in anderen Jabren ist, und muss sicl
hierfiir auch einen Rilekhalt schaffen, denn leben muss man auch
in schlechteren Zeiten, wie gleichfalls die Generalunkosten
(Miete usw.) nicht dabei in Wegfall kommen.

Alles dies, man kdnnte noch manches mehr anfihren, hat der
Uhrmacher sich vorzuhalten, ehe er einen besonders glinstigen
Ueberschuss zu etwas Besonderem verwendet. Die allerbeste An-
wendung ist meistens, seine Schulden damit zu bezahlen, f

Manche Ubrmacher stiirzen sich auch dann leicht in neums
Unternehmungen, wenn sie zufillig in einem Monat bedeutend mehr
verdient haben, ohne zu bedenken, dass diese oft ein groésseres
Kapital fortlaufend verlangen, um tiberhaupt einschlagen zu kinnen.

Huﬂt man sich jedoch naech reiflicher Ueberlegung sagen
kann, eine Ausgabe (so z. B. vernfinftigze Reklame) sich
unter normalen Verhéltnissen reichlich bezahlt macht, so kann
man sie natfirlich auech wagen. Aber der Ubrmacher darf die
Spekulation nichi zu weit treiben, vor allem darf man nur mit
eigenem (elde spekulieren und nicht mit fremdem, mit dem der
Lieferanten usw. Bei den meisten Konkursen, in denen oft nur
wenige Prozente herauskommen, ist man mit dem Gelde der
Gléinbiger ausserordentlich fahrlissig umgegangen; besonders gilt
dies auech bei Neugriindungen.

Hoffentlich verfehlen diese Zeilen nieht ihren Zweck, manchen
Uhrmacher zur Einkehr anzospornen, ehe es zu spiit ist. Je mehr
man in den ersten Jahrem auf KErsparnisse sieht und die Zihne
zusammenbeisst, desto schneller kommt man hoeh. Ein einmal
vorbandenes kleines Vermidgen vermehrt sich schneller, wenn
nicht besondere Umstiinde vorliegen. ~

Das Rechnen mit Logarithmen,

Yon F. Thiesen.

[Nachdruck verboten.]

(Fortsetzung.)

Der Logarithmus.

Um sich der Annehmlichkeit des Rechnens mit den Exponenten
von Potenzen allgemein bedienen zu kdnnen, bedarf es einer
Tabelle, in der alle Zahlen, soweit sie fir das Rechnen gebraucht
werden, als' Exponenten einer angenommenen Grundzahl (Basis)
umgerechnet sind. An Stelle der gebriiuchlichen Zahlen wilrden
dann Exponenten entstehen, die eine entsprechende Potenz der
angenommenen Basis bilden. Mit diesen Exponenten kdnnten
wir alsdann in der in vorstehendem Abschnitte beschriebenen,
versinfachten Weise rechnen.

Solche Tabellen sind nun tatsichlich berechnet und auf-
gestellt worden, sie sind unter der Bezeichnung ,Logarithmen-
tabellen® bekannt und finden, namentlich in technischen Kreisen,
eine ausgedehnte Anwendung. Das Rechnen mit Logarithmen
gestaltet sich genau so, wie das mit den Exponenten von Potenzen;
fir die verschiedenen Grundrechnungsarten finden also die in dem
Abschnitte ,die Potenz" entwickelten vier Lehrsiitze die strengste
Anwendung.

Zur Einfohrung in das Rechnen mit Logarithmen wollen
wir einige Beispiele durcharbeiten und zu dem Zwecke die bequem

liegende Zahl 16 als Basis annehmen. KEs ist

18! =— 16 163 = 8192
16V = 32 168 = 16384
161 = 64 16% = 32768
16" = 128 16* = 65536
16° = 2566 164 = 131072
16« = B12 164 = 262144
16%" = 1024 16 = 524288
16" == 2048 16° = 1048576
168 =4096

Denken wir uns diese Aufstellung einer Anzahl Potenzen
der Zahl 16 als einen kleinen Teil einer Logarithmentabelle, so
hiitten wir die Logarithmen 1 bis 5 mit vier Abstufungen der

Einheit (0, /;, 2, %y) fir die Basis 16 zur Verfigung, mit
denen sich schon verschiedene Rechnungsbeispiele durchfithren
lassen. Die in der Tabelle entstandenen Summen der Potenzen
(16 bis 1048576) nennt man Numerus (lat. numerus = Zahl),

Berechnen wir 2048-128. Nach der Tabelle ist 2048
== 16" und 128 = 16", mit anderen Worten: Die beiden Zahlen
haben die Exponenten (Logarithmen) 23/, und 13/,. Da nach
dem entsprechenden Lehrsatz in dem vorherigen Absehnitt bei
der Multiplikation von Potenzen die Exponenten zu addieren sind,
so erhalten wir: 2%/, 4 1%, =4!/,, Um von Logarithmen wieder
auf gewdhnliche Zahlen zu kommen, haben wir den Logarithmus
4'/y in der Tabelle zu suchen und den zugehdrigen Numerus
herauszuschreiben. Logarithmus 4'/; bat den Numerus 262 144,
womit wir das Resultat unserer Aufgabe gefunden haben, dessen
Riehtigkeit ein Nachrechnen bestétigen wird.

131072 Nelte”
1094 losen wir wie folgt:

Die Zahl 131072 hat den Logarithmus 4!/,, wiihrend der
von 1024= 21, ist. Nach dem entsprechenden Lehrsatz sind
bei der Division die Logarithmen zu subtrahieren, mithin ergibt
4!/, — 21/, einen neuen Logarithmus von 13/, dessen Numerus
== 128 ist. Diese Zahl ist der Quotient aus der Division unserer
Aufgabe.

Das Beispiel (32%)° veranschaulicht das Potenzieren von
Potenzen, welches durch das Multiplizieren der Logarithmen
seine KErledigung findet.

Der Logarithmus von 32 ist 1'/,. Die Zahl 32 steht in der
Klammer in zweiter Potenz, also erbalten wir den Logarithmus
1Y/4-2=2",, Der Klammerfaktor ist nun nochmals mit 2 zu
multiplizieren, entsprechend der fiusseren zweiten Potenz, so dass
wir 2!/3-2 =0 erbalten. Diesem Logarithmus 5 entspricht der
Numerus 1048576, den wir als Resultat des Beispiels erhalten.

Wollen wir den Wert ¥1048576 radizieren, also gemiiss des
Waurzelzeichens die Quadratwurzel ziehen, so finden wir in der

Die Divisionsaufgabe
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